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IL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

nella seduta del 28 maggio 2015 
 

con V.F.46, Ast.6 
approva 

 
il seguente Ordine del Giorno: 
 

“Il Consiglio Grande e Generale 
 

viste 
 
le note del Gruppo del Partito Socialista e del Gruppo di Sinistra Unita in data 27 aprile 2015 
inviate alla Reggenza ed all’Ufficio di Presidenza 
 

premesso che 
 
- il Consigliere Luca Lazzari si è dimesso dal Gruppo di Sinistra Unita il 10 aprile 2014 e si è in 

pari data costituito Consigliere Indipendente all’interno dell’attuale Opposizione; 
- il Consigliere Federico Pedini Amati si è dimesso dal Gruppo Socialista il 9 marzo 2015 e si è 

in pari data costituito Consigliere Indipendente; 
- sia il Consigliere Luca Lazzari, sia il Consigliere Federico Pedini Amati continuano ad essere 

membri della Commissione Consiliare Permanente Affari Esteri, Emigrazione ed 
Immigrazione; Sicurezza e Ordine Pubblico; Informazione, in quanto a suo tempo designati 
dai  rispettivi Gruppi di appartenenza in rappresentanza degli stessi; 

 
considerato che 

 
- l’articolo 2, secondo comma, della Legge n.12/1976, recita che “Per Gruppo Consiliare si 

intende quella rappresentanza di lista o quel raggruppamento costituito con l’adesione di 
almeno tre Consiglieri”; 

- alla luce di tale norma pare evidente che il Gruppo Consiliare sia innanzitutto costituito da 
una rappresentanza di Lista – sempre che questa abbia almeno tre rappresentanti in 
Consiglio – e che, dunque la Lista che ottiene almeno tre Consiglieri confluisca già di per se in 
un Gruppo; 
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- pertanto, in virtù della suddetta norma, il Consigliere che si distacca da un Gruppo Consiliare 

come sopra costituito e inteso, si distacca anche da quella Lista di cui il Gruppo è espressione; 
- in virtù della permanenza del Consigliere Lazzari nella Commissione di cui sopra il Gruppo  

di Sinistra Unita – espressione della rispettiva Lista – si trova escluso dai lavori di quella 
Commissione; 

- in virtù della permanenza del Consigliere Pedini Amati nella medesima Commissione il 
Gruppo Socialista – espressione della rispettiva Lista – si trova ad avere, in quell’organismo, 
un solo membro in sua rappresentanza dei due di cui invece – in base alla Legge Qualificata 
n.2/2006 e del Decreto Reggenziale n.1/2013 – avrebbe diritto (uno come Lista e uno come 
Gruppo); 

- sebbene la Legge Qualificata n.2/2006 – articolo 2 – abbia innovato rispetto all’articolo 3, 
primo comma della Legge n.92/1995 per quanto riguarda la composizione delle Commissioni 
Consiliari Permanenti prevedendo che la stessa debba garantire: 
a) la presenza di tutte le Liste rappresentate in Consiglio; 
b) che alla maggioranza consiliare sia riconosciuta la maggioranza nelle Commissioni in 

misura pari almeno alla metà più uno dei componenti; 
c) il rispetto della proporzione dei Gruppi per quanto compatibile con i criteri di cui alle 

precedenti lettere a) e b); 
nulla ha innovato invece per quanto riguarda la modalità di formazione delle Commissioni, 
disponendo sempre che siano le Liste a dare comunicazione al Consiglio Grande e Generale della 
designazione dei rispettivi membri in seno a questi organismi e che il Consiglio proceda solo ad 
una semplice presa d’atto della suddetta comunicazione e non ad una nomina/elezione degli stessi 
membri; 
 

ritenendo che 
 
- alla luce della sopracitata norma, la ratio del Legislatore sia quella di prevedere per le 

Commissioni Consiliari Permanenti una modalità di formazione “più elastica” rispetto ad 
altri organi ed organismi istituzionali, prevedendo, non una nomina dei membri da parte 
del Consiglio, ma, appunto, una designazione da parte delle Liste/Gruppi; 

- in virtù della superiore considerazione, alle Liste compete il diritto/dovere di designare i 
propri rappresentanti e quindi anche di modificare le designazioni già fatte se le nuove 
designazioni siano più funzionali al ruolo di rappresentanza della Lista medesima che i 
membri designati devono esprimere all’interno di questi organismi e di cui in questo caso  il 
Consiglio può solo prendere atto; 
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- la norma di cui all’ultimo comma dell’articolo 3 della Legge n.42/1995 (tuttora in vigore) - 

del seguente tenore “Le Commissioni permanenti durano in carica per l’intera legislatura” - 
debba riferirsi alla durata dell’organismo in sé e non a quella dei singoli componenti; 

 
valutato che 

 
una diversa lettura delle disposizioni sopra richiamate comporterebbe  la non possibilità per una 
Lista/Gruppo di designare i propri rappresentanti in seno alle Commissioni Consiliari 
Permanenti e quindi anche di sostituirli quando questi non rappresentano più la Lista/Gruppo 
medesimo si porrebbe in contrasto con la stessa legge che ha istituito le Commissioni Consiliari 
Permanenti e che ha inteso (vedi relazione illustrativa) che questi organismi – in quanto non 
organi diversi dal Consiglio, ma suoi modi di configurazione e in quanto preposti a funzioni 
prima di competenza esclusiva del Consiglio e da questo ad essi delegate – dovessero esserne sua 
piena espressione e in un certo senso copia e dunque rappresentare le Liste/Gruppi presenti in 
seno ad esso in modo proporzionale alla rispettiva consistenza numerica; 
 

constatata 
 
la volontà espressa, anche in seno all’Ufficio di Presidenza, dai Capigruppo del Partito Socialista 
e di Sinistra Unita di procedere a nuove designazioni in seno alla Commissione Consiliare 
Permanente Affari Esteri; Emigrazione ed Immigrazione; Sicurezza e Ordine Pubblico; 
Informazione 
 

tutto quanto sopra premesso 
 

il Consiglio Grande e Generale 
 

dispone 
 
di inserire un apposito comma all’ordine del giorno della prossima sessione consiliare per la 
presa d’atto delle designazioni di nuovi membri in seno alla Commissione Consiliare Permanente 
Affari Esteri; Emigrazione ed Immigrazione; Sicurezza e Ordine Pubblico; Informazione da parte 
del Gruppo Socialista e del Gruppo di Sinistra Unita.”. 
 


